
ندارد. این اظهارات در شرایطی مطرح 
می‌شود که سخنگوی وزارت امور خارجه 
قطر از حضور »استیو ویتکاف« و »جارد 
کوشنر«، نمایندگان دولت ترامپ  در دوحه 
خبر داده و با این حال تصریح کرده که 
این افراد دیدار مستقیمی با هیأت ایرانی 
نخواهند داشت. بقایی در بخش دیگری 
از نشست خبری خود به سازوکار ارتباطی 
تهران و واشنگتن نیز اشاره کرد و گفت 
خط ارتباطی میان ایران و آمریکا، یک کانال 
نظامی نیست بلکه این ارتباط از طریق 
وزارت امور خارجه ایران و یکی از مقام‌های 
ذی‌ربط در تشکیلات سیاسی آمریکا برقرار 

. د می‌شو
 

 عدم نیاز به دخالت دیگران 
برای مین‌روبی

بقایی در رابطه با آخرین وضعیت تنگه 
هرمز نیز گفت: »تکلیف کاملاً روشن است. 
بند ۵ یادداشت تفاهم، مسئولیت جمهوری 
اسامی ایران را به ‌صراحت بیان کرده است. 
به گفته او، با امضای این یادداشت تفاهم، 
ایران ترتیباتی را با حداکثر تاش خود 
برای عبور ایمن کشتی‌های تجاری، بدون 
هزینه فقط برای ۶۰ روز از خلیج فارس به 
دریای عمان و بالعکس اتخاذ خواهد کرد. 
تردد کشتی‌های تجاری بلافاصله آغاز و با 
توجه به ضرورت رفع موانع فنی و نظامی و 
مین‌زدایی توسط جمهوری اسامی ایران، 
ظرف ۳۰ روز برقرار خواهد شد. سخنگوی 
دستگاه دیپلماسی همچنین در واکنش 
به ادعای برخی کشورها مبنی بر کمک 
به عمان برای مین‌روبی در تنگه هرمز 
نیز تصریح کرد که مین‌روبی تنگه هرمز 
براساس یادداشت تفاهم مربوط به ایران 
است و نیازی به دخالت دیگران در این 

موضوع نیست.
 

تعامل با آژانس بر اساس »ان‌پی‌تی«
سخنگوی وزارت امور خارجه در ادامه درباره 
ادعای مدیر کل آژانس که گفته اجرای 
توافق مستلزم دسترسی و بازرسی آژانس 
در ایران است، گفت: »آخرین وضعیت 
همان است که هفته گذشته اعلام شد. 
تعامل ایران با آژانس به همان شیوه‌ای که 
تا چند ماه اخیر وجود داشته است، ادامه 
پیدا خواهد کرد. به این معنا که ما به 
عنوان عضو معاهده »ان پی تی« و کشوری 
که دارای توافقنامه جامع پادمان هستیم، در 
رابطه با مراکزی که آسیب ندیده‌اند، همان 

تعاملات قبلی ادامه دارد.«

خط ارتباطی 
میان ایران و 

آمریکا، یک 
کانال نظامی 
نیست بلکه 
این ارتباط از 
طریق وزارت 

امور خارجه 
ایران و یکی 
از مقام‌های 

ذی‌ربط در 
تشکیلات 

سیاسی آمریکا 
برقرار می‌شود

 اجرای بند آزادسازی دارایی‌ها 
و تسهیل فروش نفت

سخنگوی وزارت امور خارجه در نشست با رسانه‌ها اعلام کرد

دو خبر مهم درباره انجام روند اجرای 
تفاهم میان ایران و آمریکا یعنی آزادسازی 
دارایی‌های ایران و تسهیل فروش نفت 
و فرآورده‌های نفتی در نشست خبری 
روز گذشته اسماعیل بقایی، سخنگوی 
وزارت امور خارجه مورد توجه قرار گرفت؛ 
موضوعاتی که از آنها می‌توان به عنوان 
مهم‌ترین نشانه‌های پیشرفت در اجرای 
مفاد یادداشت تفاهم میان دو طرف یاد 
کرد. بقایی با اشاره به روند اجرای تعهدات 
طرفین اعام کرد که اجرای بندهای مختلف 
یادداشت تفاهم از جمله‌ بند مربوط به 
مذاکرات تعهد آزادسازی دارایی‌های مسدود 
شده ایران به‌ صورت مطلوبی در جریان 
است و جمهوری اسلامی ایران امیدوار است 
این روند به شکل مناسبی ادامه یافته و به 

برسد. نتیجه مطلوب 

او با تأکید بر اینکه در اجرای برخی دیگر 
از مفاد توافق، وضعیت نسبتاً مطلوبی 
وجود دارد، در تشریح این موارد گفت: 
»در موضوع خاتمه محاصره دریایی، صدور 
معافیت‌های مربوط به فروش نفت، 
فرآورده‌های نفتی و محصولات پتروشیمی 
ایران و نیز تعهد جمهوری اسامی ایران 
درباره تنگه هرمز روند اجرا رضایت‌بخش 
بوده است. همچنین در رابطه با معافیت 
صادرشده طبق بند یادداشت تفاهم 
نیز، هم این کار انجام شده است و هم 
بر اساس آن اقدامات لازم دارد صورت 
می‌پذیرد.« سخنگوی هیأت مذاکره‌کننده 
ایران همچنین درباره چشم‌انداز مذاکرات 
مربوط به توافق نهایی توضیح داد: آغاز 
گفت‌وگوها در این زمینه، منوط به شروع 
اجرای بندهای ۱، ۴، ۵، ۱۰ و ۱۱ یادداشت 
تفاهم و همچنین تداوم اجرای این بندها 
خواهد بود. به گفته او، ایران در قبال 
تعهدات خود درباره تنگه هرمز کاملاً پایبند 
بوده است. با این حال، سخنگوی هیأت 

مذاکره‌کننده تصریح کرد، در اجرای برخی 
دیگر از بندهای یادداشت تفاهم همچنان 
چالش‌های جدی وجود دارد. وی تأکید کرد 
که طرف مقابل باید مطابق مفاد یادداشت 
تفاهم، تعهدات خود را به طور کامل اجرا 
کند تا امکان حرکت به سمت مراحل بعدی 

توافق فراهم شود.
 

 خط ارتباطی تهران- واشنگتن 
سیاسی است

بقایی همچنین درباره برنامه دیدارهای 
پیش‌ رو با آمریکا گفت که در روزهای آینده 
هیچ نشستی با طرف آمریکایی برنامه‌ریزی 
نشده است. سخنگوی وزارت امور خارجه 
در ادامه درباره نشست پیش‌بینی‌ شده در 
دوحه نیز توضیح داد گفت‌وگوهای احتمالی 
روز چهارشنبه با مقامات قطری درباره 
اجرای برخی بندهای یادداشت تفاهم از 
جمله‌ بند مربوط به آزادسازی دارایی‌های 
ایران خواهد بود و این مذاکرات، ارتباطی 
با گفت‌وگوی مستقیم میان ایران و آمریکا 

و  ایران  جدید  مذاکرات 
آمریکا نسبت به دوره‌های 
گذشته در فضایی متفاوت 
دنبال می‌شود. برخاف 
برخی مقاطع پیشین که 
تیم‌های مذاکره‌کننده با 
اختاف ‌نظرهای داخلی 
جدی‌تر روبه‌رو بودند، به 
نظر می‌رسد تهران این بار 
با انسجام تاکتیکی بیشتری 
وارد گفت‌وگوها شده است؛ انسجامی که می‌تواند 
قدرت چانه ‌زنی ایران را افزایش دهد، هرچند به 
‌تنهایی تضمین ‌کننده موفقیت مذاکرات نیست. 
ایران پس از پایان جنگ، اگرچه توانسته است 
امتیازاتی همچون تعلیق موقت بخشی از تحریم‌ها 
و آزادسازی بخشی از دارایی‌های مسدودشده خود 
را به دست آورد، اما این دستاوردها هنوز تغییری 
بنیادین در ساختار اصلی تحریم‌ها یا بی‌اعتمادی 

عمیق میان طرفین ایجاد نکرده است.
در مقابل، انگیزه‌های آمریکا برای تداوم مسیر 
دیپلماسی نیز واقعی است اما این انگیزه‌ها بیش 
از آنکه راهبردی و بلندمدت باشند، ماهیتی محدود 
و عمل‌گرایانه دارند. ملاحظاتی مانند حفظ ثبات 
در بازارهای جهانی انرژی، جلوگیری از گسترش 
تنش‌های منطقه‌ای، کاهش احتمال درگیری‌های 
پرهزینه و پرهیز از تحمیل بار مالی و امنیتی یک 
بحران جدید از جمله عواملی هستند که واشنگتن 
را به ادامه روند مذاکرات ترغیب می‌کنند. در واقع، 
سیاست‌گذاران آمریکایی ترجیح می‌دهند از طریق 
دیپلماسی، هزینه‌های ناشی از بی‌ثباتی را مدیریت 
کنند و از ورود به چرخه‌ای تازه از تنش‌های غیرقابل 
پیش‌بینی جلوگیری شود. با این حال، وجود این 
ملاحظات را نباید به منزله آمادگی آمریکا برای 
اعطای امتیازات راهبردی یا پذیرش تغییرات 
اساسی در مواضع خود تلقی کرد. به عبارت دیگر 
گرچه واشنگتن از استمرار گفت‌وگوها حمایت 
می‌کند اما این حمایت لزوماً به معنای انعطاف 
‌پذیری بیشتر یا پذیرش خواسته‌های حداکثری 
طرف مقابل نخواهد بود. برعکس، دولت ترامپ 
خواهد کوشید از نیاز متقابل به توافق برای طرح 
مطالبات گسترده‌تر یا کسب امتیازات بیشتر 
بهره گیرد. از این منظر، اگرچه نیاز مشترک به 
دیپلماسی، فرصت رسیدن به توافق را افزایش 
داده است، اما همزمان این خطر نیز وجود دارد 
که فشار زمانی و ملاحظات سیاسی، دو طرف را 
به سمت توافقی شکننده سوق دهد که نتوانند 
اختلافات بنیادین را به‌طور پایدار مدیریت کنند.‌ در 
عرصه سیاست داخلی نیز هر دو طرف با مخالفان 

جدی روبه‌رو هستند.  در ایالات متحده، بخشی از 
جریان جمهوری ‌خواه، برخی نهادهای امنیتی و 
شماری از متحدان منطقه‌ای واشنگتن نسبت به 
هر توافقی که از نگاه آنان محدودیت‌های کافی 
بر برنامه هسته‌ای ایران ایجاد نکند، تردید دارند 
و می‌توانند بر روند اجرا یا تداوم آن اثر بگذارند. 
با این حال، اگر مذاکره‌ کنندگان بتوانند توافق را 
بر پایه سازوکارهای اجرایی و منافع اقتصادی قابل 
اندازه‌گیری بنا کنند، بخشی از این مخالفت‌ها 
ممکن است به تدریج تعدیل شود، زیرا افزایش 
منافع ملموس، هزینه سیاسی مخالفت با توافق را 
نیز افزایش خواهد داد. در نهایت، تجربیات گذشته 
نشان داده است که پایداری یک توافق، بیش از آنکه 
به متن حقوقی آن وابسته باشد، به ساختار منافع 
متقابل وابسته است. در نظام بین‌الملل، تضمین 
حقوقی مطلق برای اجرای تعهدات وجود ندارد و 
تغییر دولت‌ها یا اولویت‌های راهبردی می‌تواند 

مسیر توافق‌ها را دگرگون کند.
 از این رو، تنها توافقی می‌تواند از شانس واقعی 
دوام و پایداری برخوردار باشد که برای هر دو 
طرف، منافع اقتصادی و امنیتی ملموس، قابل 
اندازه‌گیری و مستمر ایجاد کند و در عین حال 
هزینه خروج از آن را به‌طور محسوسی افزایش 
دهد. تجربه توافق‌های گذشته نشان داده است 
که هرچه سطح وابستگی متقابل ناشی از یک 
توافق عمیق‌تر و گسترده‌تر باشد، احتمال نقض 
آن کاهش می‌یابد؛ زیرا طرف‌ها در چنین شرایطی 
منافع خود را در حفظ توافق جست‌وجو می‌کنند 
و خروج از آن با هزینه‌های اقتصادی، سیاسی و 
امنیتی بیشتری همراه خواهد بود. در مقابل، اگر 
توافق صرفاً بر مجموعه‌ای از تعهدات سیاسی و 
حقوقی استوار باشد و نتواند شبکه‌ای از مشوق‌ها، 
منافع مشترک و بازدارنده‌های عملی ایجاد کند، 
پایداری آن شکننده خواهد بود و با تغییر شرایط 
داخلی یا بین‌المللی از جمله تغییر دولت‌ها، 
جابه‌جایی اولویت‌های سیاست خارجی، افزایش 
فشارهای منطقه‌ای یا بروز بحران‌های جدید بار 
دیگر در معرض فرسایش، تعلیق یا حتی فروپاشی 
قرار خواهد گرفت. از این منظر، چالش اصلی 
مذاکرات پیشِ رو صرفاً رسیدن به یک توافق و 
اعام موفقیت دیپلماتیک نیست بلکه طراحی 
سازوکاری پایدار و قابل اتکا است که در آن هزینه 
نقض توافق برای هر دو طرف به‌مراتب بیشتر از 
هزینه پایبندی به آن باشد. تنها در چنین صورتی 
می‌توان به دوام توافق در بلندمدت امیدوار بود؛ در 
غیر این صورت، احتمال تکرار تجربه‌های گذشته و 
بازگشت چرخه بی‌اعتمادی و تنش همچنان قابل 

توجه خواهد بود.
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